

命运与共 携手同行

——首届中阿峰会两周年回望

新华社记者 陈梦阳 张健

2022年12月,首届中国—阿拉伯国家峰会在沙特首都利雅得举行。此次峰会是中阿关系史上一座里程碑,双方一致同意全力构建面向新时代的中阿命运共同体,中阿关系迈进全面深化发展的新时代。

两年来,中阿秉持“守望相助、平等互利、包容互鉴”的中阿友好精神,战略互信不断深化,务实合作惠及人民,人文交流进一步加强,向着构建中阿命运共同体的目标携手并行,共创更加美好的未来。

守望相助的真诚伙伴

首届中阿峰会举办以来,双方在元首外交引领下,不断扩大共识、增进互信,中阿关系进入历史最好时期。两年来,中国与巴林、突尼斯、巴勒斯坦等多个阿拉伯国家的双边关系得到提升,目前已同20个阿拉伯国家和阿盟建立了全面战略伙伴关系或战略伙伴关系,阿拉伯地区成为中国战略伙伴最密集的地区之一。

今年5月,中国—阿拉伯国家合作论坛第十届部长级会议在北京举行。这是首届中阿峰会后举行的首次论坛部长会。中方在会上提出同阿方构建“五大合作格局”,推动中阿命运共同体建设跑出加速度。

守望相助是中阿友好的鲜明特征。双方持续扩大高层交往,坚定支持彼此核心利益和重大关切。面对动荡不安的世界和中东蔓延的战火,中国秉持客观公正立场,与阿拉伯国家一道探索有利于维护公平正义、实现长治久安的热点问题解决之道。

2023年3月,沙特和伊朗在中国支持和推动下达成历史性和解,恢复了中断7年之久的外交关系,带动中东地区掀起一轮“和解潮”。沙特《利雅得报》总编辑哈尼·瓦法高度评价中方作用,认为沙特与伊朗的和解协议对整个地区的稳定具有重要意义,有

尼日利亚踩踏事件已致至少22人死亡

据新华社阿布贾12月22日电(记者杨培)尼日利亚警方22日说,21日发生在尼日利亚东南部阿南布拉州的踩踏事件目前已造成至少22人死亡。

阿南布拉州警方发言人托丘库·伊肯加22日发表声明说,在阿南布拉州奥基贾镇21日举办的一场慈善活动中,组织者向当地人分发食品等物资时发生踩踏,造成至少22人死亡,另有多人受伤。

新模型助力提前控制沙漠蝗虫灾害

据新华社北京12月22日电 英国剑桥大学等机构的研究人员近期发表论文说,他们开发出一种新模型,利用英国气象局的天气预报数据和昆虫飞行动态情况,预测蝗虫在寻找新的觅食和繁殖地点时的移动路径,以便提前在可能受影响的地区喷洒杀虫剂。

研究人员表示,新模型考虑了昆虫的生命周期及其繁殖地点的选择,能预测蝗虫群的短期和长期移动情况。新模型已通过严格测试。它将为各国政府和联合国粮食及农业组织等国际机构提供监测、预警和管理沙漠蝗虫群的依据。

(上接第一版)不搞一阵风,不搞“面子工程”,而是“三问于民”,即问需于民、问计于民、问效于民,激发群众的积极性、主动性、创造性,让感知幸福、追求幸福、创造幸福成为全民的自觉行动,真正实现幸福城市共治共管、共建共享、共同缔造。

文明,融入日常、化作经常,悄然改变着城市面貌,塑造着城市气质,孕育着城市精神,有礼、有序、有爱,成为城市的温暖底色。

斑马线前的谦和礼让、路边车辆的有序停放、背街小巷的干净整洁、邻里之间的守望相助……文明,成为一道亮丽的城市风景线。

幸福路上一个都不能少

一城人间烟火,一城温暖柔情。营口是中国红十字运动的发源地,雷锋精神发祥地之一,望儿山慈母盼儿归的故事脍炙人口,城市美德成为幸福城市的品质基石。

一座城市之所以让人产生归属感、认同感,不仅在于经济发展的速度、繁华建筑的高度,更在于百姓生活中的温度。这种温度,往往体现在对待弱势群体的态度与行动上,给予他们充分的爱、尊重与希望。

利于引导地区走上可持续发展轨道,帮助中东实现安全、稳定与繁荣。

2023年10月新一轮巴以冲突爆发后,中国与阿拉伯国家密切沟通,积极推动和谈,努力推动停火止战。在中阿合作论坛第十届部长级会议上,中阿共同发表关于巴勒斯坦问题的联合声明,发出推动加沙冲突尽快平息、推动巴勒斯坦问题全面公正持久解决的正义之声。

今年7月,应中方邀请,巴勒斯坦14个派别高级别代表在北京举行和解对话,共同签署《关于结束分裂加强巴勒斯坦民族团结的北京宣言》。巴勒斯坦政治分析人士胡萨姆·达贾尼说,中国为弥合巴各派之间分歧作出了重要贡献,《北京宣言》为结束加沙冲突和巴勒斯坦人民恢复正常生活带来宝贵机会。

在阿拉伯人民追求和平的呼声中,中国始终站在和平一边、公理一边、正义一边,做中东和平的建设者、中东稳定的促进者。埃及开罗美国大学政治学教授努哈·贝吉尔说,中国对阿拉伯国家的帮助和支持不附带任何政治条件,阿拉伯国家相信中国是真诚的伙伴。

经贸合作“双向奔赴”

在伊拉克首都巴格达市中心的尼苏尔广场附近,中国川铁国际经济技术合作有限公司承建的尼苏尔立体交通枢纽项目即将全部竣工通车。

这个由“2高架+5隧道”组成的项目被业内人士比作在巴格达交通网络的“心脏部位”实施“心脏搭桥”,不仅将大大缓解交通梗阻和噪声污染问题,还弥补了伊拉克立体交通枢纽建设领域的多项空白。

随着中阿传统友好关系深入发展、政治互信不断加深,中阿各领域务实合作取得实实在在的成果。

在沙特麦加省吉达市以南约80

公里的荒漠中,连绵不绝的光伏面板宛如一片蓝色汪洋,那是中国企业正在建设的阿尔舒巴赫光伏电站,建成后预计35年内总发电量约2822亿千瓦时;北斗卫星导航系统从“天边”来到中东民众“身边”,在建造300米高的科威特国家银行总部大楼过程中发挥了辅助作用,还被用于贝鲁特港口码头的施工测量;中国绿色智能节水灌溉技术与装备助力阿曼提升水安全保障水平……

中国已同全部22个阿拉伯国家和阿盟签署“一带一路”合作文件,实现全覆盖,并与多个阿拉伯国家的发展战略对接。中阿在共建“一带一路”框架下实施了200多个合作项目,中方为阿方培训3400多名各领域专业人才。中国连续多年稳居阿拉伯国家第一大贸易伙伴国地位,中阿贸易额从2004年的367亿美元增至2023年的3980亿美元。

中国先进技术向“西”落地阿拉伯国家的同时,阿拉伯国家也向“东”加大对中国投资。“双向奔赴”让中阿经贸合作热潮涌动。

近两年来,石油化工、信息科技、社交媒体、新能源等领域的数十家中国A股上市公司股东名单上出现了沙特、阿联酋、科威特等国主权财富基金的身影。总投资837亿元的华锦阿美精细化工及原料工程项目正在辽宁省盘锦市一天一个样地“生长”。这个由沙特阿美公司参与投资的项目建成后,将成为一座世界级石化和精细化工基地。

伊拉克政治分析人士哈桑·埃米尔说,首届中阿峰会为中国和阿拉伯国家合作提质升级描绘了蓝图。共建“一带一路”倡议已成为中国和阿拉伯国家之间的重要纽带,正在铺就互利共赢的“幸福之路”。

文明互鉴心灵相通

首届中阿峰会成功召开后,国家主

席习近平复信参加“艺汇丝路”访华采风活动的阿拉伯知名艺术家代表。“中阿文明交流跨越千年,相互欣赏,书写了互学互鉴的历史佳话。”信中写道。

复信内容深深打动了来自巴勒斯坦的艺术家马吉德·沙拉:“在首届中阿峰会上,习近平主席提出要加强文明交流,增进理解信任。相信在双方领导人共同推动下,阿中文化交流将进一步加强,推动阿中人民更加深入了解对方,促进心灵相通。”

回望千年丝路,驼铃相闻,舟楫相望。中阿两大文明相知相惜,树立了不同制度、不同文明相向而行、相互成就的典范。随着中阿关系迈上新台阶,人文交流也是精彩纷呈。

——以文化交流为纽带,促进相互了解。近两年来,中阿典籍互译出版工程、“丝路书香出版工程”等项目持续推进,中国书香洋溢摩洛哥、阿联酋等国书展;多个阿拉伯国家文物展在北京、南京、上海等城市举行,让观众领略阿拉伯文明的独特魅力。

——以语言学习为桥梁,推动相知相亲。“中文热”持续升温,越来越多阿拉伯青少年主动学习中文、了解中国。宁夏大学中国阿拉伯国家研究院院长李绍光介绍,如今22个阿拉伯国家家中已有4个将中文纳入国民教育体系或开设中文院系,13个国家建有20所孔子学院,2个独立孔子课堂。

——以人员往来为媒介,拉近彼此距离。摩洛哥、阿联酋、卡塔尔、突尼斯近年来对中国公民实施免签入境政策。今年,赴阿拉伯国家旅游的中国游客数量大幅增加,埃及和沙特到中国的航班数量比2019年增加一倍。

“阿中双方都拥有古老的文明,深化文化交流合作,促进阿拉伯国家同中国互学互鉴、共同进步,有助于建设合作共赢的未来。”埃及艺术家易卜拉欣·德苏基·法赫米说。

据新华社开罗12月21日电

悼念马格德堡袭击事件遇难者



12月21日,人们在德国马格德堡悼念圣诞节市场遭袭击事件遇难者。

德国马格德堡20日晚发生一起圣诞节市场遭袭击事件,造成至少5人死亡、200多人受伤,其中近40人伤势严重。德国总理朔尔茨21日赴马格德堡参加悼念仪式时表示,必须对此事进行深入调查。新华社发

下足“绣花功”办好群众事

把对骑手的友好服务、友好行动延伸拓展到更多区域和领域。

在营口,类似的驿站还有很多。爱心商家不断加入文明创建的洪流,纷纷为环卫工人、执勤交警等户外劳动者提供休息、饮水、取暖等服务。

冬日天气虽寒,但街头巷陌却处处有爱,皆是温暖。

蓝天下的幸福城市

沿着辽河遇见海,在美丽的西海岸,赏落日成诗的夕阳坠海壮景,观晚霞与万鸟齐飞的“鸟浪”奇观,在辽河老街体验升腾的烟火气,在团山公园赶海拾贝,在赤山看万山红遍……行走在海滨城市营口,山海河林泉景观自然天成,目之所及皆是“生机绿”“活力蓝”,一步一行、一呼一吸之间,幸福感、舒适感加倍。

营口的幸福,藏在每一个民生细节里。林昌·天铂小区有个爱心驿站,屋子虽然不大,但饮水机、充电器、打气筒、雨衣等一应俱全。快递小哥任爱山说:“跑累了就到这儿喝口热水,给手机充充电,一会儿就缓过来了。”

营口市委两新工委专职副书记苗巨旺说,营口有职业外卖配送员2000余人,下一步要以爱心驿站为突破口,

生鸟类对环境变化十分敏感,被称为生态环境的“监考官”,丹顶鹤用翅膀为营口生态环境投下“赞成票”。

作为名字里有三个“口”字的城市,营口与生俱来就是一座有“品”位且会“吃”的城市,创造出独有的城市味道——营菜,源于鲁菜、根于辽菜、只属于营口。

“营菜”讲究一个“鲜”字。营口海域纬度高,低温时间长,海产品生长周期长,肉质鲜美、营养丰富。无论是玻璃牛、海锥儿、泥溜、烧夹子“四大神兽”,还是虾爬子、鲅鱼,有口福的营口人,把日子过得美滋滋、甜蜜蜜。

营口还是长寿福地,每万名老年人中,营口拥有的百岁老人数量全省最多。很多人在环境优美、吃穿富足、子女孝顺、邻里和谐的幸福感受中福增寿添,达成“世纪人生”。

大辽河奔流入海不曾停歇,营口人追求幸福的步履也将行而不辍、永远向前。有礼、有序、有爱成为城市的温暖底色,人人为我,我为人人成为城市的鲜明品格,文明奠定了幸福城市的心理基础和品质基石,让大河大海滋润的营口,既有奋勇争先的气魄,又有春风化雨般的温润。

在营口,看见幸福的模样。

新华时评

美国国会近日表决通过2025财年国防授权法案,总额约8950亿美元,再创历史新高。在美国不断向外军事投射维护全球霸权和军工利益集团开足马力大打战争横财的双重驱动下,美国国防预算一再打破纪录。正如对该法案投下反对票的美国参议员伯尼·桑德斯所说,美国的国防体系早已成为少数大型国防承包商牟利的工具。所谓“国防授权法案”,名为授权,实则授“钱”。

美国军费节节攀升,背后是其好战霸权思维。自冷战以来,美国一直致力于维护其全球霸权,从越南战争到海湾战争,再到阿富汗和伊拉克战争,美国持续给世界各地的动荡火上浇油。近年来美国把战略重点转向所谓“大国竞争”,频繁煽动冲突,大肆渲染大国竞争与对抗,通过贩卖各种安全威胁为其军费扩张提供借口。

1万美元的马桶盖、1200美元的咖啡杯、17万美元的手推车……媒体曝光的美军天价采购案例屡见不鲜。根据布朗大学“战争成本核算”项目估计,美国国防部超过一半的年度预算“花在了军事承包商身上”。美国国务卿布林肯近日公然声称,美国为乌克兰花费中的大部分都被用在美国国内的国防工业基地。美国军工复合体不仅撑大了国防预算,还通过资助选举和游说影响国会立法议程,如美国一些有识之士所言,美国经济已成为“绑在战车上的附庸”。

一边是军费开支节节攀升,一边却是美债不断膨胀。2024财年美国联邦政府财政赤字达到1.83万亿美元。美国联邦政府债务总额目前已超过36万亿美元,相当于美国人均负债10.74万美元。美国哥伦比亚大学经济学教授杰弗里·萨克斯曾直言,当前美国债务危机的主因就是美国政府沉迷于战争。债务高筑下,美国政府却维系庞大军事开支,使得本该用于改善国内民生福祉和基础设施的资源被挤占。

桑德斯批评指出,在无家可归、食不果腹的儿童以及付不起取暖费的老人数量达到约50万的情况下,美国不需要近万亿美元的国防经费。美国《国家利益》杂志文章认为,对美国而言,最好的选择是将资金用在国内项目上。花费在军事上的数千亿美元中,“只要有一笔用于民生,就能改善我们的城市,惠及无数民众”。加拿大国际管理改革研究中心高级研究员丹尼尔·阿拉亚指出,美国政府过去20年中在战争上花费了超过8万亿美元。

“战争红利”有毒,一味渲染威胁、扩充军费不会给美国带来“绝对安全”,相反却会因激发其他国家的不安全感而让世界陷入军备竞赛的陷阱。美国应尽早放弃以军事威慑独霸世界的执念,这不仅对美国人民有利,对美国经济有益,也是符合世界潮流的正确选择。

新华社北京12月21日电

美军战机在红海被美巡洋舰错误击落

新华社华盛顿12月21日电

美国中央司令部21日晚发表声明说,一架美军F/A-18战斗机当天在红海上被一艘美军巡洋舰错误地向其开火并击中目标。2名飞行员已获救,其中1人受轻伤。这是一起误击事件,调查工作正在进行中。

“哈里·杜鲁门”号航空母舰上起飞,当时正在红海上空飞行。美国“葛底斯堡”号导弹巡洋舰错误地向其开火并击中目标。2名飞行员已获救,其中1人受轻伤。这是一起误击事件,调查工作正在进行中。

冲绳民众要求彻底修改日美地位协定

据新华社东京12月22日电

(记者李子越 陈泽安)日本冲绳县22日下午举行县民大会并通过决议,要求日美政府在发生驻日美军犯罪案件后及时向冲绳地方政府通报,并对驻日美军特权的日美地位协定作出彻底修改。

此次县民大会由冲绳“女性团体联络协议会”牵头召集,有超过2500名民众参会。冲绳县知事玉城丹尼在会上表示:“许多民众在不安中与(美军)基地共存。必须

更大声地发出呼吁,并采取行动。”家住冲绳县的大学生崎滨空音在发言中表示:“(性侵案件)受害者多是未成年人。为什么仅仅因为出生在冲绳,仅仅因为这里有美军基地,青春就要被蹂躏和剥夺?此类事件绝不能重演。”

长期以来,驻日美军犯罪问题频发。据冲绳县统计,从1972年到2023年,驻日美军及军属在冲绳共犯刑事案件约6200起,其中不乏杀人、强奸、抢劫等恶性案件。

韩在野党敦促韩德洙公布特检法

新华社首尔12月22日电

(记者陆睿 孙一然)韩国最大在野党共同民主党22日要求代行总统职权的国务总理韩德洙在24日前公布调查总统尹锡悦等人内乱罪嫌疑的“内乱特检法”和调查总统夫人金建希的“金建希特检法”,否则将追究其责任。

共同民主党院内代表朴赞大当天在国会举行的记者会上说,韩德洙应采取必要措施,迅速结束内乱事件,并与国会合作,全力恢复民生经济。韩德洙需立即申请推荐常

特别检察官候选人,立即公布“内乱特检法”和“金建希特检法”,迅速推进宪法法院法官的任命程序。

朴赞大表示,若韩德洙未在24日前公布“内乱特检法”和“金建希特检法”,未完成特别检察官候选人推荐申请,将对其进行追责。此外,朴赞大还敦促韩德洙尽全力处理由内乱引发的经济、外交和安保危机。

执政党国民力量院内代表权性东对此回应说,在野党意图通过“内乱特检法”和“金建希特检法”使国政和执政党瘫痪。

巴基斯坦一检查站遭恐袭

新华社伊斯兰堡12月21日电

(记者蒋超)巴基斯坦军方21日说,该国西北部开伯尔-普什图省一处安全部队检查站遭到恐怖袭击。

巴基斯坦三军新闻局21日晚发表声明说,当地时间20日深夜至21日凌晨,一伙恐怖分子试图袭击开伯尔-普什图省南瓦济里

斯坦地区一处安全部队检查站,安全部队随即展开反击。在激烈交火中,有16名军人死亡,8名恐怖分子被打死。目前,巴安全部队正在当地展开清剿行动。

南瓦济里斯坦地区与阿富汗接壤,巴基斯坦塔利班等恐怖组织常年在此活动。上述地区也是巴军方重点开展反恐行动的区域。